



阜阳市坚持府院联动,守住民生底线,寻求各方利益最大化——

守护一城“暖流”

中国新闻名栏目

■ 本报记者 李鹏
本报通讯员 成蒙蒙 赵晨晨

“室内温度达到25℃,今年冬天不会冷了。”1月5日,家住天玺湾小区的居民王苏荣高兴地说。不久前,她还在担心冬天可能要冻得“在家穿棉袄”。

这个担心并非空穴来风。负责小区供暖的是国祯美洁(安徽)生物质热电有限公司,承担着阜阳城区120多家工商企业供气和近3000户居民冬季供暖,因资金链断裂深陷债务泥潭,2025年5月走到了破产清算的边缘。

企业破产了,但不能让这么多企业和居民为供暖发愁。这不仅是经济问题,更是一道不容有失的民生底线。受理国祯美洁破产重整申请后,阜阳两级法院依托高效的府院联动机制,仅用130多天就推动企业重回正轨,打赢了这场城市供暖保卫战。

债务冰山 压垮供暖线

当供热温度起伏不定,冬日的暖意便成为奢望;当蒸汽压力无故波动,生产线上的品质便失去保障;当供暖戛然而止,企业与用户的信任便悄然瓦解……这些问题的根源,都指向陷入困境的国祯美洁。

国祯美洁成立于2015年,依托阜阳及周边地区丰富的秸秆资源,形成了“生物质一电一热一肥料”循环经济产业链。作为阜阳经开区唯一集中热源点,公司生产供责重大。

然而,由于公司债务长期居高不下,资金链断裂,加之银行账户被债权人申

请司法保全,现金流枯竭,债务矛盾急剧激化,企业无法正常生产经营,面临破产清算风险。

“公司13个银行账户全部被法院冻结,现金流几乎为零。”国祯美洁副总经理赵丙锋回忆,“燃料供应商的催款电话从早到晚响个不停,供应商集体停止送货,我们的核心设备虽未完全停机,但生产负荷很低,运营举步维艰。”

“企业陷入债务危机漩涡,数百家秸秆供应商拿不到回款,不仅对区域经济发展造成不利影响,更直接危及城南新区数千户居民的冬季供暖保障,影响社会稳定。”阜阳经开区管委会副主任梁霄说。

2025年5月,随着供应商利辛县良草秸秆加工有限公司向阜阳市颍州区人民法院提交破产申请,国祯美洁长期运行不善所累积的困局,终于从暗流涌动走向法律的台前。

面对这一涉及重大民生保障的复杂案件,颍州区法院受理后即向阜阳市中级人民法院及市委、市政府报告案件情况,并对企业经营状况展开诊断。

“这个案件如果简单走清算程序,不仅使企业丧失营运价值,不利于债权清偿、员工安置,还会造成阜阳集中供热供应断裂,后果严重。如果重整成功,既能盘活企业,又能减少债权人的经济损失。”颍州区法院商事审判庭庭长夏玲说。

夏玲与合议庭成员加班加点梳理企业资产负债情况,逐一核查每一笔债权的真实性、合法性,走访企业生产车间、对接上下游合作方,深入了解企业核心优势与市场潜力。在全面分析研判该公可经营状况后,合议庭认为,国祯美洁公司具有挽救价值,符合破产重整条件。

一场与时间赛跑的攻坚行动拉开序幕。

府院联动 寻找最优解

“办理企业破产案件,从来不是法院

一家的‘独角戏’。”阜阳市中级人民法院院长苏勇表示,政府部门的政策支持和资源协调,能够有效化解企业破产过程中的难点和堵点,为濒临企业打通重生之路。

一场由政府和法院协作配合的城市供暖保卫战随即展开。阜阳市政府牵头成立工作专班,由市长担任组长,下设资金保障、法律事务、生产保供、信访维稳4个工作组,统筹协调公司破产重整工作的推进,解决企业破产重整过程中的具体问题。

按照阜阳市委提出的“人民利益高于一切”的建议,合议庭确立了“以维持运营为前提、以保障民生为底线、以保护涉农债权为重点”的破产重整审判思路。

在专班的协调下,阜阳经开区管委会全力做好燃料保供工作,国祯美洁公司员工全员上岗,生产设备日夜不停,确保热能稳定输出,守住民生供暖底线。

然而难题接踵而至,重整路径如何设计,债权人权益如何保障?颍州区法院合议庭依法指导管理人高效开展各项工作,一遍遍优化重整方案,一个个解决面临的难题。

“对近400家秸秆供应商约1亿元涉农债权,100%全额清偿是我们这次破产重整方案中的重点之一。”夏玲说,在方案制定过程中,明确将保护弱势群体权益置于首位,不仅要从根本上化解社会矛盾,也为企业重整后重建稳定的原料供应链奠定信任基石。

银行的利益又该如何保障?“我们对债权受偿的具体金额和偿付期限确有疑虑,担心重整对银行权益产生不利影响。”阜阳市颍泉农商银行董事长范自付表达了心中的顾虑。

面对这个棘手问题,法院与工作专班没有回避,而是以最大的诚意与耐心,进行了多轮深入的沟通与协商。

“重整成功,随着企业恢复盈利,债权人的利益才能得到保障。”颍州区人民法院院长胡刚详细介绍了国祯美洁的资产状况和偿债比例,用数据直观展示

破产重整如何提升各类债权的清偿率,打消了金融机构的顾虑。

最终,债权人一致认为,国祯美洁公司作为具有社会公益性质的企业,其存续对区域经济发展和民生保障具有重要意义,破产重整是实现各方利益最大化的最佳途径。

浴火重生 温暖过寒冬

2025年9月30日,经债权人会议表决通过,国祯美洁重整计划草案获得法院裁定批准,标志着其破产重整工作取得突破性进展。

“法院裁定下来的那一刻,我们心里的石头终于落地了,厂里留守的工人们也终于可以安心了。从5月19日破产案件受理以来,在政府专班、人民法院、管理人和投资方等各方共同努力下,公司终于重获新生。”赵丙锋感慨地说。

作为重整投资人,阜阳经开区资产运营管理有限责任公司提前一个月向供应商预付货款,不仅稳住了燃料供应,更传递出护航企业运行的坚定决心。

“当初觉得辛辛苦苦的血汗钱要打水漂了,没想到法院和政府真的把我们农民的利益放在心头上。”2025年10月21日,阜阳市勤丰新能源有限公司等10余名供应商代表前往颍州区法院和阜阳经开区管委会,送上表达谢意的锦旗。

“政府的精准服务,法院的法治护航,是我们创新发展的坚实后盾。”阜阳经开区资产运营管理有限责任公司董事长谷傲对未来充满信心和期待,将采用现代企业管理制度,提升运营管理水准,计划在未来两年内谋划推进10个重点项目,总投资规模近4亿元,把供气、供暖保障做得更稳、更安全,让企业用得放心,百姓用得舒心。

厂房里,锅炉正全负荷平稳运转,源源不断的热流沿着管线奔涌而出。这看不见的暖流,正化为寒夜里无声的守护。

一线调研

初冬时节,在庐江县冶父山镇明圣村的黄桃种植基地,村民们三五成群、分工协作,有序平整土地,铺撒基料、点播菌种……现场一派忙碌的景象。

“从家到桃园只要5分钟。昨天刚给桃树施肥,今天要在林下点播菌菇,一天能挣100块!”明圣村村民沈庆莲擦了一把额头的汗水,快步走向另一片平整好的地块点播刚送来的菌种,“现在,大伙儿跟着村里的合作社一起干,这日子越过越甜。”

近年来,冶父山镇明圣村党委牵头成立治父黄桃专业合作社,把党员和分散的种植户组织起来,推动黄桃产业规模化、标准化和品牌化发展,同时积极探索林下套种食用菌菇,推行“一地双种”模式,蹚出一条党建引领、产业兴村、联农带农的共富之路。

林下套种,
让小菌菇长成“致富伞”

明圣村坐落于庐江县冶父山镇的中心地带,紧邻冶父山国家森林公园的东北侧,这里气候温和,光照充足,雨量适中,为桃果生长提供了优越的自然条件。该村拥有十多年的黄桃种植历史,黄桃种植面积超过3000亩,品种近20个,享有“黄桃村”的美誉。

“乡村产业发展,仅靠种植黄桃还不够,要向土地要‘双份效益’。”明圣村党委书记、治父黄桃专业合作社理事长刘小红指着桃树下的空地介绍。明圣村与安徽农业大学携手合作,积极探索“桃菌共生”的发展模式,利用桃林间的空隙,套种赤松茸菌菇。

在安徽农业大学园艺学院食用菌团队的指导下,刘小红带领合作社社员点播菌种,现场分工明确、有条不紊。“赤松茸学名大球盖菇,市场售价每公斤10元左右,林下种植亩产可达4000斤。”安徽农业大学园艺学院老师龚赛蹲在地里,手把手教社员点播技术,“菌种掰成核桃大小,间距15厘米,这样透气性好、产量高。”

赤松茸菌菇抗杂能力强,适宜林下生长,采摘后的基料能直接还田改良林地土壤。“今冬我们先试种100亩,明年计划推广到1000亩,同时带动周边农户利用房前屋后闲散土地种植,由合作社提供菌种和技术,统一收购和销售,这样预计每年能增加村集体收入30多万元,同时带动村民‘家门口’务工,自种蘑菇获得收益。”刘小红充满信心地说。

党建搭桥,从“分散经营”到“抱团发展”

2011年,从上海奉贤返乡的村民章荣宝,抱着一捆桃苗站在荒坡上,种下了明圣村的第一片桃林。经过几年的发展,全村有20多户村民主动参与黄桃种植。

产业发展初期缺乏统一规划,农户单打独斗导致品种杂、品质不均,加之黄桃集中上市、销售期短,果农虽坐拥满园硕果,却深陷销路难题。

“要想破解产业发展瓶颈,就要把大家‘拧成一股绳’。”刘小红带着村“两委”班子召开“板凳会”“田头会”,挨家挨户做工作,广泛听取群众建议,最终决定由村党委牵头,整合26个合作社成立“庐江县冶父山黄桃专业合作社”,集中流转100亩土地打造标准化种植基地,引进种植新技术,村干部带头入股,并吸纳党员代表、种植大户和普通农户25户入股参与,形成了“党员干部示范+种植大户带动+普通农户参与”的联农带农机制。

该合作社创新“五统一”运营机制:统一引进优质果苗、统一种植技术、统一田间管理、统一农资采购、统一品牌销售,推动黄桃产业规模化经营、品牌化发展。同时,开设“桃园课堂”,定期邀请高校农业专家传授种植技术,党员农户带头开展科学管护,提升黄桃种植水平和品质。2025年,全村黄桃销售额超过1200万元,纯收入达到490万元。

“以前自己单打独斗,心里总没底,现在跟着村里领办的合作社干,技术、品牌、销路都不用愁,心里踏实多了,2025年自家的黄桃销售量增加三四万斤,增收20多万元。”明圣村种植大户程长马高兴地说,“2025年7月份,我光荣地加入了党组织,作为一名党员种植户,要带动更多的村民加入合作社,把村里的产业做大做强。”

“我们把‘支部建在产业链上,党员聚在合作社里’,让‘一群人干好一件事’。”刘小红手里捧着刚掰碎的赤松茸菌种打趣地说,“冬闲不闲,合作社探索推行‘一地双种’,让土地再生‘金’。”

共富联盟,由“单村作战”变“片区组团”

明圣村党组织领办合作社的成功实践,为冶父山镇联动片区产业协同发展提供了可复制的范本。2025年5月,镇党委牵头组建覆盖全镇13个村、1家国有企业、26家合作社的“共富联盟”,让产业抱团发展,实现信息互通、渠道共建、品牌共塑,推动资源整合与产业协同发展。

“‘共富联盟’将利益共享机制扩展至全镇,强村通过输出标准、技术、品牌和产品,巩固产业龙头地位;基础薄弱村通过学习技术、参与种植、分享渠道,实现抱团发展,增强‘造血能力’。”冶父山镇党委委员、组织委员王磊介绍,组建以来联盟已带动村民就业600余人,村均增收4.8万元,形成“强村更强、弱村变强”的良性循环。

“每年到了黄桃采收季,全村桃园里采摘、分拣、包装等环节每天用工400多人,本村人手不够。”明圣村党委副书记徐济友介绍,联盟牵头组织为全村3000多亩桃园采收提供劳动力,既保证了桃子及时采收上市,又带动本村及周边村300多名村民实现“家门口”就近就业,发放务工工资120多万元。

此外,明圣村积极开发黄桃深加工产品,引入臭鳜鱼加工基地,并依托周边大岗村、冶父山社区等旅游资源,打造田园综合体,引入“不夜”文化小院,自营“二宝驿站”民宿,形成“春赏花、夏避暑、秋采果、冬养生”的四季农旅新形态,实现农旅产业融合、片区抱团发展。

“现在,我们村发展是越来越好。”明圣村退休老干部徐林向记者展示了一件亲手制作的桃木挂件制品,“我们将桃木、核桃进行加工,融入一些喜庆和丰收等主题元素,制成摆件、挂件等文创产品,想着也能为乡村发展尽一份力。”

乡村振兴,关键在党。明圣村积极探索党组织领办合作社机制,走出一条党建引领、产业兴村、联农带农的共富新路径。“下一步,我们将持续做实‘党组织+合作社+农户’模式,在产业深加工和品牌营销上下功夫,携手周边村庄,把共富的蛋糕做得更大,让乡村振兴的成色更足。”刘小红望着刚种下的菌种,满脸期待。

庐江县冶父山镇探索党建引领、产业兴村、联农带农共富之路
——“一地双种”种出“好日子”



1月5日,安庆菜子湖国家湿地公园出现国家一级保护动物东方白鹳的身影。

守护候鸟家园

1月5日,2026年全国越冬水鸟同步监测及安徽省越冬水鸟同步调查启动。安徽大学水鸟与湿地调查队正式进驻池州升金湖、安庆华阳河湖群、霍邱东西湖等重点水域,全面开展越冬水鸟野外调查工作。

调查团队共分为10个小组,分赴不同水域开展系统观测,旨在准确掌握全省越冬水鸟的种群数量、分布格局及栖息地现状,为湿地保护和生物多样性维护提供科学、翔实的一手数据支撑。本报记者 李博 摄影报道

记者走江淮

“云”上种蓝莓

■ 本报记者 罗鑫
本报通讯员 余克俭

2025年12月底,走进郎溪县十字镇施吴村5G蓝莓基地,一排排温室大棚鳞次栉比,棚内暖意融融。一盆盆蓝莓枝头缀满浆果,尽显勃勃生机。“目前有部分果实成熟,预计1个月后可批量上市。”基地经理梅伟介绍。

梅伟是一名“90后”新农人,此前一

直在上海从事景观设计工作。看到家乡农业发展势头迅猛,她毅然放弃一线城市的工作,回乡接手5G蓝莓种植基地的田间管理工作。在现代科技的赋能下,她一人便能高效打理整片基地。

“农业种植实属不易,夏日高温时,棚内温度可飙升至五六十摄氏度,需不间断巡园管护;冬日里,本地湿度大且气温常降至零下,而蓝莓生长的最佳夜温需维持在12℃以上,夜间需持续进行升温作业,



以确保植株正常生长。”梅伟说。走进水肥一体化控制房,数个金属桶整齐排列,各类管线纵横相连,电控机柜信号灯不停闪烁,电机低鸣着平稳运转。梅伟只需在控制柜上轻轻一点,即可为蓝莓实施精准滴灌施肥。这套梅伟自己研发的系统,与数字平台无缝对接,推动基地生产管理向“云端”智慧化又迈进了一大步。

为解决冬季蓝莓生长的温度问题,

基地在大棚设施上进行了重点升级。“基地总面积70亩,分两期建设。新大棚采用三层防护——外层薄膜、中层遮阳网、内层保温棉,保温性能得到显著提升。园区还增设了多台热风炉,低温时可精准调控温度。”梅伟表示,“正是由于设施条件的改善,蓝莓的成熟期比上一年提前了一个月。”

十字镇施吴村乡村振兴工作专干余祯涛介绍,村里看好蓝莓产业发展前景,积极利用相关政策资金200多万元支持基地扩建二期项目。目前,基地总面积已达120亩,预计每年可为村集体带来稳定收益34万元,同时带动周边超百名农户就业,并通过土地流转、园区务工等形式,帮助农户年均增收3万余元。